	    الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

وزارة التربيـة الوطنيـة                           مديرية التربية لولاية الشلف                  ثانويـة الشهيد زروقي الشيخ-تاوقريت
  المستوى : نهائي ( ت ر – ع ت )  //  المدة : 3 سا+1 سا    //    التاريخ : 30 / 11 /2010    //   عن أساتذة المادة   
************************************************************************************************************



التمرين الأول :  عند اللحظة (t=0) وفي درجة حرارة  
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 نمزج المحلولين S1 و S2  مع إضافة قليل من حمض الكبريت المركز
  المحلول S1  : محلول لماء الأكسجيني H2O2(aq)  حجمه  V1 = 100 ml وتركيزه C1 .

  المحلول S2  : محلول مائي ليود البوتاسيوم  ( K++  I - ) حجمه  V2 = V1  وتركيزه  C2 = 45 mmol /L .
   الثنائيات الداخلة في التفاعل هما :   H2O2(aq) /  H2O(l)   ،    I2(aq)   /  I –(aq)   

 وعند معالجة النتائج بطريقة مناسبة نتحصل على البيان -1-

1- أكتب المعادلة المنمذجة للتفاعل الحادث.

2- أنجز جدولا لتقدم التفاعل .
3- مستعينا بالبيان -1- عين المتفاعل المحد مع التعليل.
4- أوجد التقدم الأعظمي واستنتج التركيز C1  .
5-  ما هو تركيز كل من H2O2 و I2    عند اللحظة t = 20 min علما أن عند هذه اللحظة يكون
  n( I - ) = 1,42 mmol.

6- أحسب عند اللحظة t  والمشار إليها على البيان -1-  السرعة الحجمية لكل من : 

1- تشكل I2  .                                 ب-    اختفاء  H2O2 .
7- عند إجراء التجربة في درجة حرارة  
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 أكبر من 
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 مثل كيفيا على البيان -1-  المنحنى  n( I - ) = f(t)  من أجل
  [ 0  -  120]  min     
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  t مع التعليل .
********************************************************************************************************
التمرين الثاني :  نضع في كأس بيشر حجما    V= 100 ml  
[image: image5.wmf]من محلول حمض الأزوت ( H + + NO3 - ) تركيزه 
المولي  C = 1 mol /L ، نضيف له كتلة  m = 19, 2 g  من النحاس  Cu.
1- علما أن الثنائيتين  ox / red  الداخلتان في التفاعل هما :  (  Cu +2(aq) /  Cu(s))   و  (  NO3-(aq) /  NO(g) )

 أ- بين أن معادلة التفاعل المنمذج للتحول السابق هي : 
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   3  Cu(s)  +  2  NO3-(aq)    + 8  H +(aq)                 3 Cu +2(aq)  + 2 NO(g)  + 4 H2O(l) 

ب- أحسب كمية المادة الإبتدائية للمتفاعلات .

جـ- أنشىء  جدول تقدم التفاعل المنمذج للتحول السابق.
د- حدد المتفاعل المحد.

2- علما أن التجربة أجريت في درجة الحرارة  25 °C  وتحت الضغط  P = 10 5  Pa .

  أ- بين أن الحجم المولي للغازات في شروط التجربة هو  VM = 24  L .

  ب- أوجد العلاقة بين حجم غاز أكسيد الأزوت ( VNO) المنطلق  والتقدم (x ).

3- يعطى الشكل المرافق تغير حجم غاز أكسيد الأزوت  VNO بدلالة الزمن t.( البيان -2-)
  أ- عرف سرعة التفاعل واحسب قيمتها من أجل  t = 20  s.

 ب- استنتج التركيب المولي للمزيج في اللحظة t =30 s.
                                                               الصفحة (1/4)                                                    اقلب الصفحة...
  4- أعط عبارة الناقلية النوعية 
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 للمحلول بدلالة التقدم x  .
 المعطيات :  P.  V =  n  R  T (قانون الغازات)  ،  R = 8,31 j . °K-1 . mol -1 ،  M(Cu)=64 g/mol
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  ***********************************************************************************************************

التمرين الثالث : لايوجد  البلوتونيوم   
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 في الطبيعة ، وللحصول على عينة من أنويته يتم قذف نواة  
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 من النيترونات ، حيث يمكن نمذجة هذا التحول النووي بالمعادلة : 

  U    +    x   01n                   94241 Pu      +   y   -10 e   238 92  
 1   -   أ  - عين قيمتي   x   و    y  .

          ب- تصدر نواة البلوتونيوم  94241Pu  أثناء تفككها جسيمات  
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  ونواة  الأمريكيوم  ZAAm.
                *  أكتب معادلة التفكك النووي وحدد قيمتي A  و Z .

       جـ- احسب قيمة طاقة الربط لكل نيوكليون (نوية) مقدرة بـ  MeV لنواتي  94241Pu و  ZAAm ، ثم استنتج أيهما أكثر

          إستقرارا .

2- تحتوي عينة من البلوتونيوم  241Pu  المشع في اللحظة (  t = 0) على  N0 نواة .

 بدراسة نشاط هذه العينة في أزمنة مختلفة تم الحصول على النسبة   
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  ، فحصلنا على النتائج التالية :
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 أ- أرسم على ورقة مليمترية ، البيان   
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ب- أكتب عبارة المقدار  
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  بدلالة  
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  و  t .

جـ- عين بيانيا قيمة  
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 واستنتج  t 1/2 زمن نصف عمر  241Pu .
المعطيات :  m( 241Pu)= 241,00514 u   ،  m(p)= 1,00728 u   ،  m( ZAAm)= 241,00457 u 
  1 u  =  931,5  MeV / C2  ،   m ( n) = 1,00866 u .

 *****************************************************************************************************************

التمرين الرابع :  تم اكتشاف بقايا باخرة في سنة 1983 في وحل ميناء
[image: image20.wmf]Roskild

 (غرب Copenhague ). للتحقق من الفرضية التي تقول أن الباخرة تنتمي إلى عهد (Les Vikings) ، استخدمت طريقة التأريخ بالكربون 14.

أخذت عينة من خشب بقايا الباخرة، وجد النشاط الإشعاعي لهذه العينة A(t) هو 12.0 تفككا في الدقيقة لكل غرام من الكربون ، بينما يكون النشاط الإشعاعي لـ 1g من الكربون المساهم في دورة ثاني أكسيد الكربون في الجو مساوية إلى : 13.6A0= تفككا في كل دقيقة . نصف عمر الكربون 14 هو5570ans 

1 - ذكر بتعريف نصف  العمر . أعط العلاقة بين نصف العمر و ثابت النشاط
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2 - برر تغير النشاط الإشعاعي للعينة من الخشب مع مرور الزمن.

3 - أعط قانون النشاط الإشعاعي .
4 - عبر عن الزمن 
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 بدلالة المقادير الأخرى .
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5 -أحسب المدة 
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 ، الموافقة للفترة الممضاة بين تاريخ صنع الباخرة و تاريخ اكتشاف بقاياها. حدد سنة صنع الباخرة.
                                                            الصفحة (2/4)                                                      اقلب الصفحة ....

6 - تمتد فترة الفيكينغ (Les Vikings)   من القرن الثامن إلى القرن الحادي عشر( بين 700 إلى 1000 سنة)

 هل الفرضية السابقة صحيحة ؟
 ***************************************************************************************************************

التمرين التجريبي : 

 ننمذج التحول الكيميائي الحاصل بين المغنزيوم Mg  ومحلول حمض كلور الهيدروجين  بتفاعل أكسدة – إرجاع  معادلته :
                            Mg (s)   +   2 H3O+(aq)          =       2 H2O (l)   +    H2(g)    +   Mg 2+(aq)
ندخل كتلة من معدن المغنزيوم  m=1,0 g  في كأس به محلول من محلول كلور الهيدروجين حجمه V = 60 ml  وتركيزه المولي 

 C = 5,0  mol / L ، فنلاحظ انطلاق غاز ثنائي الهيدروجين  وتزايد حجمه تدريجيا حتى اختفاء كتلة المغنزيوم كليا .

 نجمع غاز ثنائي الهيدروجين المنطلق ونقيس حجمه كل دقيقة فنحصل على النتائج المدونة في جدول القياسات أدناه : 
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x(mol)
1- أنشىء  جدولا لتقدم التفاعل .

2-  أكمل جدول القياسات حيث x  يمثل تقدم التفاعل .
3- أرسم المنحنى البياني  x = f(t)  بسلم مناسب.
4- عين التقدم النهائي xf  للتفاعل الكيميائي وحدد المتفاعل المحد .
5- أحسب سرعة تشكل ثنائي الهيدروجين في اللحظتين ( t = 0 min ) ،    t = 3 min ) ) .
6- عرف زمن نصف التفاعل t 1/2. ثم حدد قيمته .
7- أحسب تركيز شوارد الهيدرونيوم ( H3O+ ) في الوسط التفاعلي عند إنتهاء التحول الكيميائي .
  نأخذ :      M(Mg) = 24,3 g/ mol   ،  الحجم المولي في شروط التجربة  VM = 24 L /mol.
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